

# 中国西部国有林区、国有林场生物多样性保护联盟成立

**本报讯** 为顺应全国林草事业机构改革,拓宽国有林区、国有林场保护工作视野与思路,近日,在世界自然基金会(WWF)的支持下,由四川省林学会主办的全国国有林区、国有林场大熊猫保护联盟2020年度年会暨中国西部国有林区、国有林场生物多样性保护联盟成立大会在成都召开,来自四川、甘肃、陕西三省的林区、林场代表30余人参加会议。会议由省林学会副理事长兼秘书长王莉主持。

据了解,中国西部区域地形复杂、气候多变,分布有超过10000种种子植物、1000种脊椎动物,包括大熊猫、雪豹、珙桐、红豆杉等珍稀物种,是全球优先保护的200个生态区之一。此次会议将全国国有林区、国有林场大熊猫保护联盟重组建成中国西部国有林区、国有林场生物多样性保护联盟,旨在提高成员单位的保护意识和能力,加强区域生态保护工作力度,扩大生物多样性保护范围,促进中国西部环境保护、

生物多样性保护与经济社会的协调发展。世界自然基金会大熊猫、雪豹项目总监兼西部区域主任徐强在大会上指出,四川省林学会将平武县林业发展总公司、平武县龙门山国有林场、阿坝州南坪国有林保护局等15个单位组建成生物多样性保护联盟,世界自然基金会将一如既往地支持联盟发展,欢迎中国西部有更多具有高保护价值的国有林区和林场加入进来,整合内部资源,开创国有林

区、国有林场管护区域内保护工作的新局面,为中国西部生物多样性保护工作作出更大贡献。

会上,王莉总结了2019年~2020年大熊猫保护联盟相关工作。她表示,在世界自然基金会的支持下,在各位领导、专家和全体联盟成员的共同努力下,联盟顺利地完成了各项工作;同时,积极组织专家重点关注指导森林自然教育方面的工作,开展了包括野外巡护、能力培训、红外相机监测和林地培育补植等一系列卓有成效的活

动,有力地推动了联盟范围内大熊猫及其栖息地保护等工作。

大会期间共举办了7场主题报告会。来自四川大学、龙溪—虹口国家级自然保护区、野趣生境环境设计(成都)研究院等单位的专家从自然保护、生物多样性保护、栖息地保护、保护区周边社区可持续发展、保护区宣传等方面,向参会人员分享了工作经验,进一步提高联盟成员单位参与保护类活动的积极性;并详细介绍了近年来大熊猫保

护领域创新性的实践经验,野外大熊猫及栖息地保护的应对措施,大熊猫保护历史沿革、体制机制和保护措施等内容,有效增强了联盟成员单位对大熊猫保护工作的认识,提高了保护技能。

据悉,在2020年联合国生物多样性大会在中国召开之际,在生物多样性保护及生态环境保护越来越受关注及重视的形势下,联盟拟从专注大熊猫保护工作扩展至生物多样性保护领域。  
(四川省林学会)

## 一地方动态

Di Fang Dong Tai

### 德阳市科协 举办学会能力提升交流研讨沙龙

**本报讯** 近日,德阳市科协举办了市级学会能力提升交流研讨沙龙,市科协党组成员、秘书长张林出席会议并讲话,14家市级学会的23名理事长(秘书长)参加沙龙。

沙龙邀请到四川省城乡智慧大数据应用研究会副会长兼秘书长张权和四川省科协协同创新促进会秘书长雷伟为各市级学会传授工作经验和做法。张权围绕学会的作用与意义、存在的问题以及未来的发展思路等内容,为大家作了一场精彩的报告,并对学会思路不清、动力不足、活力不够、承接服务不够、前瞻意识不强等问题,提出了自己的见解。雷伟则从促进会发展定位、组织机构、服务内容、对外合作及运行模式等方面进行了详细介绍,分享了促进会不

(德阳市科协)

### 巴中市科协 获“全国科技助力精准扶贫 工作先进团队”称号

**本报讯** 近日,中国科协、农业农村部、国务院扶贫办联合组织开展了2019年度全国科技助力精准扶贫工作考核评审,对全国科技助力精准扶贫工作成绩突出的10个组织单位、108个先进团队、316名先进个人进行了表扬,巴中市科协荣获“全国科技助力精准扶贫工作先进团队”称号。

近年来,巴中市科协整合科协和邮储银行双方资源,向689户贫困家庭提供优质贷款112笔2735万元,贴息20.1万元;发展畜牧、水产、林果、蔬菜、食用菌、道地药材等特色产业10500亩,带动301名贫困群众就业;吸收353名外出务工贫困群众返乡创业、兴办各类经济实体213家,帮扶101个贫困村全部脱贫摘帽;积极开展新品种新技术推广等培训活动120期,编印赠送种养殖等相关科普知识读本20万册;帮助挂联扶贫村发

展产业6000亩,捐赠产业发展资金80万元和价值20万元的物资;组织60名留守儿童开展科普夏令营,15名贫困学生参加青少年高校科学营活动等。同时,根据贫困村需求,市科协发展农村专业技术协会35个、农村科普示范基地52个,吸收贫困群众会员6200人,建立科普惠农兴村服务站35个、科普惠农兴村宣传栏45个、农村科普图书室45个、“科普e站”78个,创建科普示范村200个、科技示范户520户、科普带头人980人,助推贫困村实现“业兴、家富、人和、村美”的目标。

据统计,2019年,巴中市科协着力全市101个贫困村退出,聚焦2万余户建档立卡贫困户“两不愁、三保障”的目标,通过建立专家服务队,实施“产业扶贫、技能扶贫、关爱扶贫、健康扶贫、示范扶贫”五大扶贫行动,扎实推进了精准扶贫工作。

(李良成 本报记者 杨永忠)

### 彭州市科协 丰富市民科普文化生活

**本报讯** 为提升全民科学文化素养,丰富市民科普文化生活,6月14日,成都彭州市科协和彭州市委组织部联合举办了以“天府绿道·科普惠民”为主题的“智竞未来、粽前行”全民科学素质竞赛绿道欢乐行活动。

活动邀请了全市120余名科技工作者及家属参加,紧紧围绕“天府绿道·科普惠民”的活动主题,开展了天府绿道欢乐跑、端午节包粽子体验、抖音

(彭州市科协)

### 眉山市科协 科学推进城乡基层治理

**本报讯** 6月9日,眉山市科协、彭山区科协联合在彭山区谢家街道开展了2020年度“科技下乡”助力城乡基层治理活动。

活动按照贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则,组织开展了科普惠农宣传、反邪教宣传和“天府科技云”推广宣传等系列活动。活动现场,工作人员通过设置咨询台、发放资料等形式,向当地群众讲解了防灾减灾、生态环保、卫

生健康、种养技术、科学生活等方面的科普知识,累计发放科普宣传资料3000余份,现场邀请群众注册“天府科技云”约100人次。

据悉,开展此次活动,旨在通过服务基层群众,提高群众的思想道德、科学文化和环保健康卫生素质,积极营造学科学、爱科学、用科学的良好氛围,进而助力全市“双创”和推进城乡基层治理。  
(本报记者 苏文保)

## 他山之石

### 广东: 以科普助力新时代文明实践

近日,广东省科协、广东省文明办下发《关于开展科普助力新时代文明实践中心建设工作的通知》(以下简称《通知》),充分发挥科协作为党和政府联系广大科技工作者的桥梁纽带作用,动员和组织广大科技工作者广泛开展以科技惠民、科学普及等为主要内容的科技志愿服务,助力广东新时代文明实践中心建设,促进科学普及与精神文明建设融合发展,提高公众科学素质,推动经济社会高质量发展。

《通知》明确了助力新时代文明实践中心建设的目标:大力开展科普助力新时代文明实践中心建设工作,动员和组织广大科技工作者,以志愿服务为主要形式,在文明生活、创新增效、增收致富等方面助力新时代文明实践中心建设。同时,以“科”为特色,充分体现科技工作者的智力优势和专业优势;以“普”为导向,努力满足人民对美好生活的科技需求和科普需求,增强人民群众获得感。通过在全省范围内持续开展科普助力新时代文明实践中心建设工作,打造特色鲜明、群众受益、广泛认可的服务品牌。此外,加快构建科技志愿服务体系。坚持以科技志愿者作为主体力量,志愿服务为基本形式,建立完善新时代科技志愿服务机制,省、市、县科协分别成立本级科技志愿服务队,逐步形成“省—市—县(市、区)”三级科技志愿服务体系。

广东省科协、广东省文明办将着眼新时代文明实践中心建设目标任务,准确把握群众需求动态,坚持目标导向、需求导向、效果导

(冯海波)

# 黄舣镇卫生院院长温德平获中国科协表扬



市江阳区黄舣镇卫生院院长、黄舣镇科协副主席温德平获“全国优秀基层科协‘三长’”称号,是我省唯一获通报表扬的“三长”。

在“3+1”科协改革工作中,温德平积极履行“三长”职责,整合省、市、区三级卫生资源和卫计、疾控等力量,率先启动泸州市全民预防保健改革试点。按照一人一档、一户一册、一村一本“三个一”要求,建立居民群众电子健康档案,构建横联医保、纵贯五级(区、镇、村、家庭、个人)的健康

信息档案系统。同时,依托西南医科大学附属医院、泸州市人民医院建设辖区卫生信息化管理平台,创建“三大远程诊断中心”,通过会诊对不同个体、家庭和群体开展有针对性的健康指导和健康干预。

为普及科普知识,满足群众健康需求,温德平带领全院医务科技工作者,根据辖区居民体检结果,按健康状况分为健康人群、亚健康人群和慢病高风险人群、疾病人群三类科普人群。温德平介绍,针对三类

人群,采用远程诊疗、与大型检测机构协作、接受三甲医院指导等新方式,提供全方位的预防、干预、治疗科普服务,构建有效的健康保护屏障。截至目前,邀请协作单位的20余名专家教授和镇村医生开展健康科普讲座400余场次,在镇村设点宣传40余场次,发放健康教育传单10万余份,免费诊疗4000余人,惠及辖区90%以上群众。

在传承中医药文化方面,温德平积极引进中医专业技术人才,精心为

病人开展中医服务。同时,与泸州市中医院建立“医共体”,建立“侯平玺全国基层名老中医传承工作室”,通过帮带扶方式,开展骨伤小夹板固定、三伏灸、神经阻滞和关节镜灌洗等先进中医适用理疗技术,着力减轻群众疾病痛苦和经济负担。此外,应用中医学理论,对“3+2”人群(老年人、高血压患者、糖尿病患者和0~6岁儿童、孕产妇)开展中医药健康指导,组织开展中医培训30余期,发放宣传资料1万余份。

据了解,在新冠肺炎疫情防控期间,温德平带领医护人员排查车辆2804辆8100余人次,监测266人,发现异常30人,医学观察点接收隔离观察人员78人,全院无一名医护人员被感染,目前全镇无一例新冠肺炎病例。

近年来,温德平积极履行“三长”职责,着力打造健康科普新引擎,开辟科普工作新路子,先后获得“全国基层卫生院优秀院长”“四川省劳动模范”等荣誉称号。  
(本报记者 廖梅)

凉山州科学技术协会	甘孜州科学技术协会	阿坝州科学技术协会	资阳市科学技术协会	眉山市科学技术协会	雅安市科学技术协会	巴中市科学技术协会	达州市科学技术协会	广安市科学技术协会	宜宾市科学技术协会	南充市科学技术协会	乐山市科学技术协会	内江市科学技术协会	遂宁市科学技术协会	广元市科学技术协会	绵阳市科学技术协会	德阳市科学技术协会	泸州市科学技术协会	攀枝花市科学技术协会	自贡市科学技术协会	成都市科学技术协会	(排名不分先后)	本版协办单位
-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	-----------	------------	-----------	-----------	----------	--------